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ВСТУП

Актуальність дослідження. Інтенсивні соціальні перетворення обумовлюють зміну функціонування низки суспільних інститутів, зокрема, освітніх. У період системної соціально-економічної кризи важливим є реформування системи освіти з врахуванням новітніх соціальних викликів. У цьому контексті, своєчасним є впровадження у практику педагогічної діяльності концепції нової української школи. Проте, реалізація найбільш раціональних і продуктивних освітніх ідей неможлива без наукового вивчення й обґрунтування усіх психолого-педагогічних аспектів освітнього процесу. У плані реформування освітньої системи, особливо актуальним є розв’язання проблеми оптимального врахування пізнавальної специфіки учнів, що забезпечить ефективну індивідуалізацію освіти. Тому, велике значення мають дослідження феномену мислення у молодшому шкільному віці як визначального компоненту інтелектуальної сфери. Практична значущість таких наукових розвідок зростає, зокрема, у зв’язку зі зміною вектору освіти, що передбачає не просто запам’ятовування й відтворення інформації, а формування мисленнєвої сфери учнів.
Феномен мислення як базова складова пізнавального розвитку особистості був і залишається предметом наукових досліджень науковців (А. Брушлінський, Б. Величковський, М. Вертгеймер, Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, Р. Стренберг, О. Тихоміров, М. Холодна та ін.). Актуальність цієї проблеми особливо виявляється у розрізі шкільного періоду, зокрема, початкових класів, що підтверджується відповідними науковими розвідками (В. Давидов, А. Зак, Г. Костюк, Т. Лисянська, О. Скрипченко та ін.). Проте, не зважаючи на достатньо широке висвітлення проблеми у теоретичних джерелах, залишається нез’ясованою низка питань, що, зокрема, стосуються гендерних відмінностей у розвитку мислення молодших школярів. Крім того, усталені наукові концепції, що пояснюють проблему, вимагають перегляду, оскільки з моменту проведення дослідження могли пройти десятки років і тенденції мисленнєвої сфери змінилися у зв’язку зі змінами особливостей освітнього середовища. Зазначимо також, що результати дослідження особливостей розвитку мислення молодших школярів допоможуть розробити ефективні програми спрямовані на розвиток і корекцію мислення.
Отже, теоретична і практична актуальність обумовлює вибір теми курсової роботи: «Динаміка розвитку мислення у молодшому шкільному віці».
Об'єкт дослідження – мислення молодших школярів.

Предмет дослідження – статеві особливості розвитку наочно-образного та словесно-логічного мислення у молодшому шкільному віці. 
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити статеві особливості розвитку мислення у молодшому шкільному віці. 

В основу дослідження покладено припущення про те, що розвиток мислення дівчат і хлопців молодшого шкільного віку характеризується різним змістом. 

Завдання дослідження:

1. Визначити та проаналізувати теоретичні підходи о вивчення проблеми розвитку мислення у молодшому шкільному віці.
2. Підібрати комплекс методик, що вивчають мислення молодших школярів.

3. Встановити статеві відмінності у розвитку наочно-образного та словесно-логічного мислення молодших школярів.
4. Розробити психолого-педагогічні рекомендації спрямовані на розвиток мислення молодших школярів.
Методи і методики дослідження. У роботі використано теоретичні методи дослідження (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення), методи збору емпіричної інформації (опитування), методи обробки одержаних даних (визначення відсоткових показників, табличне представлення даних). Психодіагностичні методики: матриці Равена (дитячий варіант), методика для визначення рівня розумового розвитку дітей 7-9 років Є. Ф. Замбіцявичене.
Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося впродовж  2021 року на базі закладів загальної і середньої освіти міста Шостки. Вибірка складала 50 осіб (25 хлопців і 25 дівчат 9-10-ти років).
Теоретичне значення роботи полягає у поглибленні поглядів на проблему розвитку мислення у молодшому шкільному віці; в уточненні уявлень щодо відмінностей когнітивної сфери дівчат і хлопців молодшого шкільного віку.
Практичне значення роботи полягає у тому, що матеріали курсового дослідження можуть використовуватися вчителями, психологами, батьками у контексті оптимізації та розвитку мисленнєвої сфери молодших школярів.
Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувалося використанням комплексу взаємодоповнюючих методів та методик дослідження, адекватних меті, об’єкту, предмету та завданню гіпотези, поєднанням якісного і кількісного аналізів отриманого емпіричного матеріалу.
РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ МИСЛЕННЯ У МОЛОДШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ

1.1. Мислення як психічний феномен
Мислення є предметом вивчення низки наук: філософії, логіки, психології, педагогіки і, як наслідок, має велику кількість інтерпретацій залежно від спрямованості науки, що вивчає цей феномен. 
Так, у філософській літературі термін «мислення» використовується у широкому розумінні: як синонім пізнання взагалі, іноді його розглядають як явище тотожне свідомості. У роботі С. Рубінштейна, мислення визначається як вища пізнавальна здатність, активний процес цілеспрямованого, узагальненого і опосередкованого відображення в свідомості людини об'єктивної реальності в твердженнях, поняттях, судженнях, шляхом творчого створення нових ідей і прогнозування подій [7, 310]. Також філософи зазначають, що мислення пов'язане з розв’язанням завдань. У цілому, філософська інтерпретація феномену мислення базується на діалектичному характері пізнання як активного процесу відображення зовнішнього світу в свідомості, що передбачає активну ролі суб'єкта як соціальної істоти в цьому процесі. 
Поняття мислення є однією з основних категорій психології. Складність  цього явища, його багатогранність відображається у різних інтерпретаціях, що відкривають різні аспекти феномену, доповнюючи одне одного. У більшості визначень психологів  (В. Зінченко, А. Петровський, М. Ярошевський та ін.) мислення розглядається як психічний процес, що здійснюється в результаті розумової діяльності людини. При цьому, наголошується, що мислення – це складний системний процес (В. Селіванов) [24], соціально обумовлений, тісно пов'язаний з мовленням (А. Петровський), спрямований на встановлення зв'язків і відносин між пізнаваними предметами і явищами, пошук відкриття нового знання, що передбачає опосередковане й узагальнене відображення дійсності [5]. В основі цього розумового процесу суб'єкт обробляє дані, що були отримані внаслідок роботи інших пізнавальних процесів –і відчуття, сприймання, пам’яті [24, 30]. 
З позиції педагогіки важливим є звернення до пізнавальної сторони мислення, що полягає в активній переробці наявної й отриманої інформації, що здійсняється в процесі вирішення проблем і відкриття нового знання. У цьому аспекті, мислення розглядається як система взаємопов'язаних між собою дій (операцій), що виконуються людиною в процесі пізнавальної діяльності. З огляду на це, важливим педагогічним аспектом розвитку мислення є формування умінь роботи з інформацією, її осмислення, перетворення, що забезпечує розвиток загальних навчальних умінь і способів діяльності. 
З позиції діяльнісного підходу мислення розглядається як процес пізнавальної діяльності, що характеризується узагальненим, опосередкованим відображенням предметів і явищ в їх істотних зв'язках і відносинах, в основі якої перебуває комплекс когнітивних і метакогнітівних умінь, навичок і установок (С. Рубінштейн, М. Холодна) [23].
Узагальнений характер мислення проявляється у відображенні загальних і суттєвих характеристик предметів і явищ, відносин і зв’язків між ними, що не сприймаються безпосередньо, а також відносин і закономірних зв'язків у різних формах – поняттях, категоріях, судженнях, умовиводах, гіпотезах, законах, теоріях. У мисленнєвих формах узагальнюється і закріплюється пізнавальний, суспільно-історичний досвід людства, що можливо за рахунок низки когнітивних засобів (дії, образи, логіка), що передбачає опосередкованість мислення [14]. Оскільки мислити – означає аналізувати поняття (розкривати їх зміст та обсяг), синтезувати (формулювати висновки), органічно поєднувати формальну логіку і теорію пізнання, то, як уже зазначалося, у педагогічному плані цінним є формування зазначених умінь. Формування системних когнітивних умінь є можливим, зокрема, завдяки теорії і технології діалектичного навчання В. Зоріна, що заснований на взаємозв'язку поняття і словесного образу в змісті навчального предмету [13]. Однак, зазначений спосіб не знайшов широкого застосування в освітньому процесі навчальних закладів.

 З позиції розвитку особистості цінним є особистісний план і процесуальний аспект мислення, виокремлені С. Рубінштейном (перший запропонував підхід до розуміння мислення як процесу) і А. Брушлінським. З точки зору цих вчених мислення, з'являється на базі потреби у пізнанні, спрямовано на цілі, що мають особистісну значущість і проявляються у пізнавальної діяльності суб'єкта, утворюючи особистісний план, що визначає необхідність формування мотивації до отримання нового знання [4], [23].
Процесуальний аспект мислення науковці пов’язують з формуванням у контексті пізнавальної діяльності суб'єкта пошуку і відкриття об’єктивно нового, реалізацією розумових операцій (аналізу, синтезу, порівняння, абстрагування, узагальнення), за допомогою яких особистість розв’язує інтелектуальні завдання [22]. 
Для кращого процесу мислення доцільно більш ретельно проаналізувати розумові операції [22], [26], [29]:

1. Аналіз як операція мислення може відбуватися стосовно певного чуттєво сприйнятого предмету або явища або ж стосовно образів уяви та понять. Аналіз – це розмежування цілого на частини, виділення у цьому цілому окремих ознак і властивостей. Розрізняють два види аналізу: аналіз: 1)  уявне розкладання цілого на частини; 2) аналіз як уявне виділення у певній системі окремих ознак, властивостей і сторін. 
2. Синтез – це уявне об’єднання частин предметів або явищ, їх ознак властивостей, різних аспектів. Будучи протилежними один одному операціями – аналіз і синтез, водночас, нерозривно пов'язані між собою. Наприклад, при заучуванні певного матеріалу учень спочатку прочитує його у цілому, а потім здійснює виділення окремих смислових фрагментів, тобто здійснює аналіз. Після цього учень складає план для запам'ятовування, що передбачає операцію синтезу. Аналіз і синтез як операції мислення еволюційно виникли у людини в результаті практичних дій з предметами, зокрема, у процесі виконанні елементарних дій – трясіння, кидання, розбивання тощо.

3. Абстрагування – уявне виділення окремих частин або властивостей предметів, що дає можливість порівнювати їх один з одним. 
4. Порівняння – це зіставлення предметів і явищ з метою пошуку рис подібності або відмінності між ними. Порівнювати об’єкти можна за однією ознакою або ж за їх комплексом. Наприклад, можна порівнювати учнів за їх успішністю, але можна і за комплексом показників: дисципліна, успішність, активність у громадській роботі тощо. Успішне порівняння предметів і явищ можливе за умови цілеспрямованості операції, тобто передбачає досягнення певної мети або отримання конкретної відповіді. Порівняння може використовуватися не лише як засіб зіставлення різних явищ і предметів, а й для виявлення змін, що відбуваються у певному об’єкті, що передбачає його порівняння з самим собою. Зокрема, таким чином, може бути вирішене питання про зміни якості знань окремих учнів або цілого класу з певних навчальних предметів. Виділяючи загальне в предметах або явищах, водночас виявляючи та відмінність між ними, людина отримує можливість систематизувати їх. 
5. Систематизація або класифікація предметів або явищ – це уявний їх розподіл по групах і підгрупах залежно від результатів порівняння. Ті ж самі об’єкти можна класифікувати по-різному в залежності від базового критерію типології. Можна, наприклад, розділити учнів класу за успішністю, дисципліною, активності тощо. 
6. Конкретизація – це операція, що передбачає уявний перехід від загального знання до окремого випадку. Для цього необхідним є здійснення аналізу цього окремого випадку, виділення таких ознак, що відповідають певним правилам, поняттям, законам. Конкретизувати – означає запропонувати приклад, ілюстрацію, конкретний факт, що підтверджує загальний теоретичний принцип. Конкретизація виявляється у процесі пізнання мостом, що з’єднує  теорію і практику. Відсутність конкретизації призводить до формалізму знань та їх відірваності від життя. 
7. Узагальнення – це мисленнєва операція, що передбачає здатність людини робити висновки на основі об’єднання предметів і явищ за їх загальними і суттєвими ознаками. Узагальнення може бути реалізовано через порівняння, де відбувається виділення спільних рис. Велике значення для цієї операції має мовлення, що допомагає її структурувати.

У результаті реалізації розумових операцій здійснюється процес мислення, що може набувати різних форм [18]. Формою мислення називають структуру окремих думок і їх поєднань (форма вираження думки). Аналіз літератури з цього напряму дозволив виділити такі форми мислення як судження, поняття і умовиводи. Оскільки ці форми суттєво детермінують продуктивність мислення, то доцільно надати їх характеристику [26]. 

Судження – це логічна форма вираження думки, що являє собою твердження чи заперечення наявності в предметах або явищах певних властивостей або відносин між ними. Будь-яке судження є зв'язок понять, що включає три складові:

1) підмет (суб'єкт) – про що йдеться у судженні; 
2) присудок (предикат) – певні властивості підмету, що відображаються у судженні; 
3) наявність певного зв’язку, що може бути явним або матися на увазі бути присутнім явно чи розумітися. 
Розрізняють три види суджень: 
1) поодинокі судження – це судження, де мова йде про конкретні предмети і наявність певних властивостей; 
2) часткові судження – це судження, що стосуються певної групи об’єктів, що є підмножиною множини; 
3) загальні судження - це судження, де стверджується загальні властивості усіх об'єктів, що належать до певної множини. 
На думку А. Реан, судження як форма існування елементарної думки є вихідною для двох інших логічних форм мислення – понять й умовиводів [21].

Поняття – форма мислення, де відображаються найбільш загальні й суттєві ознаки предметів і явищ дійсності. З психологічної точки зору поняття - сукупність ознак і правил зв’язку між ними. Ці ознаки описують явища, що належать до категорії. Ознаки, що описують поняття, можуть належати до об'єктів або суб'єктивних станів, пов’язаних з цією категорією об'єктів або ж до певних дій, щ можуть виконуватися з об’єктами. Трактування поняття як форми думки, що є похідною від судження починається з Л. С. Виготського. 
Умовивід – це форма мислення, що передбачає таку послідовність суджень, де у результаті встановлення відносин між ними, з’являється нове судження, що відрізняється від попередніх [18]. Умовивід є найбільш розвиненою формою думки, структурним компонентом якої є судження. Тобто, судження є універсальною структурною формою думки, що генетично передує поняттю і входить до структури умовиводів. Поняття та умовиводи можна розглядати в якості результатів мислення.

Операції мислення зазвичай не проявляються ізольовано одна від одної, а реалізуються комплексно у практичній діяльності. Кожен акт мислення передбачає процес вирішення певної задачі, що виникає у ході пізнання. Мисленнєвий акт, де вирішується елементарна задача, нероздільна на більш прості, називається розумовою дією. 
Будь-яка розумова дія проходить через ряд етапів:

1) з'ясовується питання, що необхідно вирішити – у ході аналізу умов диференціюється те, що дано в умовах і те, що необхідно знайти;

2) залучення знань (правил, фактів, законів), необхідних для розв’язання задачі, що передбачає формування припущення про сутність досліджуваного феномену;

3) перевірка гіпотези, що може бути реалізована як у внутрішньому плані дій, так і у практичній діяльності.
А. Матюшкін виділяє у мисленні два аспекти: розумовий (передбачає аналіз, порівняння, оцінку й узагальнення інформації) і творчий, який теж реалізується за рахунок аналогічних операцій, але і породжує нові ідеї [16, 323].

Таким чином, орієнтуючись на основні змістовні компоненти мислення суб'єкта пізнання, можна виокремити такі компоненти цього явища: 
1) розумові операції (аналіз, синтез, узагальнення, абстрагування, аналіз через синтез);
2) форми мислення (поняття, судження, умовивід);

3) емоційно-особистісні характеристики, що актуалізуються у процесі мислення (пізнавальна і неспецифічна мотивація, індивідуальні властивості, компоненти свідомості, здібності, система наявних знань, умінь і навичок [8, с. 30].
Сукупність проявів усіх перерахованих компонентів мислення в процесі життєдіяльності, науковці пов'язують з включенням  у процес вирішення завдань, проблемних ситуацій, що є особистісно значущими і має конкретну професійну, навчальну, ігрову або комунікативну спрямованість. 
Проблемною ситуацією вважається така нестача знань чи способів дії, що активізує мисленнєвий процес, дозволяє ставити цілі, а також контролювати, спрямовувати й оцінювати пізнавальний процес у цілому. З точки зору педагогіки важливо, що організувати ефективний процес пізнавальної діяльності здобувачів освіти можна за рахунок використання методів проблемного навчання. Процес вирішення цих задач передбачає застосування різних видів діяльності, що здійснюється за рахунок такої схеми розумової діяльності:
 1) постановка завдання і обмеження зони пошуку; 
2) побудова гіпотези та її перевірка; 
3) рефлексія дій і результатів після перевірки гіпотези (усвідомлення результатів і шляхів розв’язання) [16]. 
Для ефективного здійснення різних видів діяльності, у тому числі, педагогічної слід мати на увазі класифікаційні системи мислення. Коротко охарактеризуємо ці системи: 
1) за змістом і типом розв’язуваної задачі виділяється наочно-дієве, наочно-образне, словесно-логічне – перша частина назви фіксує форму, що відображає умови задачі, а друга частина фіксує засіб (спосіб) пізнання навколишнього світу;

2) за характером розв'язуваної задачі виділяють теоретичне і практичне мислення; 
3) за ступенем розгорнення, усвідомленості й етапності дій виділяють аналітичне й інтуїтивне; 

4) за критерієм дієвості (рівнем критичності розуму) – критичне і некритичне мислення; 
5) за ступенем новизни продукту, одержаного у процесі розумової діяльності – репродуктивне і продуктивне (творче) мислення. 
Запропонований список видів мислення, як відзначають психологи, не є повним, між ними існують складні відносини, які ще не виявлені і проявляються в процесі когнітивної діяльності. З огляду на це, особливу роль у розвитку мислення належить цілеспрямованому розвитку усіх його форм в освітньому процесі. 
Питання про функції мислення є дуже дискусійним, проте можна виокремити кілька ключових позицій:

1) відкриття нового знання (продуктивність мислення), на основі переробки і перетворення інформації, підсвідомого використання минулого досвіду; 

2) прогнозування невідомого рішення завдання і проблеми, при наявності установки на розумову діяльність (неусвідомлюваного стану готовності до дії, що визначає специфіку всієї розумової діяльності);
3) цілепокладання;

4) рефлексія психічної сфери;

5) розуміння навколишнього світу та самого себе.

Важливою проблемою є питання розвитку мислення у контексті різних психологічних напрямів.
Дж. Дьюї у якості факторів розвитку мислення розглядав формулювання понять, особистий (індивідуальний) досвід учня, а також використовуваний педагогами критерій «правильності відповіді» [12, 186]. Вчений висловив ідею про необхідність розвитку в навчальній діяльності «логіки особистого розуму учнів». Він стверджував, що вчителі мають формувати у своїх учнів такий стан розуму, що повинен спричиняти правильні судження в області будь-яких справ [12]. Шляхом судження з’ясовуються нечіткі, а роз’єднані факти об’єднуються. Будь-яке судження аналітичне, оскільки воно містить в собі розпізнавання, виокремлення несуттєвого від важливого і залишає в інтелекті систематизоване твердження, де взаємодіє певний набір фактів. розміщуються обрані факти. Дж. Дьюї стверджував, що акт судження передбачає розвиток понять». 

Представник гештальтпсихології М. Вертгеймер вважає, що сутність мислення полягає в осягненні й усвідомленні структурних особливостей та структурних вимог, у діях, що відповідають цим вимогам і визначаються ними, і, як наслідок, у зміні ситуації щодо оптимізації структурних вимог задачі [6]. Вчений наголошує, що, хоча мислення – це єдиний, інтегрований процес, у його динаміці можна виділити етапи, послідовні фази. К. Дункер визначає мислення як «рішення проблемної ситуації за допомогою інсайту (розуміння)» [11, 44]. Розуміння є першою і основною стадією мислення, а процес реалізації функціонального рішення – це друга і остання стадія. У дослідженнях гештальтпсихологів була поставлена проблема внутрішнього прийняття завдання учнем, що не зводиться до заучування і репродукції знань. При цьому, тактика навчальної діяльності має формуватися таким чином, щоб учень був здатен перетворити просту суму тверджень в осмислену структуру тверджень. 
У контексті біхевіоризму мислення і мовлення розглядалися як види навичок. При цьому, представник радикального біхевіоризму Дж. Уотсон, який заперечував наявність психіки як феномену, вважав мислення «навиком гортані», тобто вбачай його сутність у висловленні думок «про себе». Представники цього напряму вбачали шлях до розвитку мислення в учінні та постійних повтореннях певних дій.

Психоаналіз привернув увагу до залежності мислення від несвідомих форм психічної активності, а також потребо-мотиваційної сфери. Науковці та мислителі, які дотримувалися цього методологічного, по суті, зробили перші кроки у напрямі дослідження інтуїтивного пізнання та проблеми зв’язку мислення й несвідомого.
На думку Дж. Брунера, розвиток мислення пов'язане, перш за все, з формуванням і засвоєнням понять. Вчений розрізняє прості поняття, що характеризуються лише однією загальною властивістю, і складні, що поділяються на кон’юнктивні, диз’юнктивні і співвідносні. Науковець розробляє спеціальну стратегію формування понять як певний спосіб набуття, збереження і використання інформації [3, 206]. Цілями такої стратегії, Дж. Брунер вважає: 
1) формування певного поняття через мінімальну кількість повторів; 
2) формування суб'єктивної впевненості у факті виникнення поняття, незалежно від числа прикладів, з якими довелося мати справу особистості у процесі його утворення; 
3) закріплення поняття у свідомості при мінімальному навантаженні пам’яті і логічного мислення; 
4) зведення до мінімуму числа помилок при визначенні понять [3, с.206]. 
Дж. Брунер вважає, що пізнання навколишнього світу характеризується, перш за все, чуттєвим і руховим характером. Нічого не може інтегруватися до свідомості, не пройшовши через відчуття і, особливо, через рухову активність, спрямовану на зовнішній світ. Спочатку формується сенсомоторне відображення дійсності, далі домінування образів поступово поступається місцем поняттям, що є символічним відображенням предметів. Стимулом для такого переходу Дж. Брунер вважає мовлення. Розвиток мислення і мовлення, на думку вченого, визначається, генетичною схильністю індивіда до сприйняття педагогічних впливів і відбувається під впливом зовнішніх (навчання, виховання, соціальне середовище) і внутрішніх (біологічне дозрівання) факторів.

Отже, феномен мислення можна пояснити як активну пізнавальну діяльність суб'єкта, спрямовану на цілеспрямоване, узагальнене, опосередковане пізнання об'єктивної дійсності, відкриття нових знань, прогнозування подій, дій в ході вирішення завдань, проблем, на основі переробки і перетворення інформації, при підсвідомому використанні минулого досвіду і вихідного мінімуму знань, що орієнтована на предмет дослідження з використанням рефлексії. 
2.2. Особливості розвитку мислення у молодшому шкільному віці

За традиційною вітчизняною віковою періодизацією молодший шкільний вік відповідає періоду життя: 6 (7) – 10 (11) років. При визначенні його меж було враховано показники особливості психічного й фізичного розвитку, також перехід від ігрової до навчальної діяльності, що в цьому віці набуває статусу провідної [31].

Соціальна ситуація розвитку учнів початкових класів асоціюється з виникненням феномену усвідомлення ролі школяра й необхідністю долати перешкоди успішної адаптації до навчання.

 До основних соціальних перешкод шкільного життя відносять: 

1) різні аспекти шкільного режиму, значення якого остаточно усвідомлюється протягом двох років навчання; 

2) відсутність адекватного розуміння ролі вчителя (порівняно з вихователем закладів дошкільної освіти), що полягає у стимулюванні розвитку навичок самостійного навчання; 

3) недостатній комунікативний досвід взаємодії з ровесниками, старшими дітьми, дорослими, особливо в ситуації нерівноправного сімейного спілкування; 

4) шкільна втома від великої кількості нових вражень та активної інтелектуальної діяльності; 

5) зміна захоплення від шкільної обстановки розчаруванням від монотонності навчального процесу. 

Розрізняють три основні новоутворення психіки у молодшому шкільному віці: 
1) довільність психічних процесів – дозволяє диференціювати плани реальності та відповідні дії. Це новоутворення передбачає формування вміння постановки пізнавальної мети та конструювання відповідної поведінки; 
2) внутрішній план дій обумовлює забезпечення сприятливих умов для розвитку свого Я. Молодші школярі  оперують не реальними предметами, а їх образами та знаковими системами: словами, цифрами, схемами тощо. Розвивається уміння прогнозування результатів діяльності, міркування щодо засобів їх досягнення; 

3) рефлексія – здатність виокремлювати та аналізувати психічні стани, усвідомлювати зміст свого внутрішнього світу. 
Сфери рефлексивних процесів відображаються у таких аспектах психічної активності: 

- забезпечується взаєморозуміння, узгодженість  дій партнерів; 

- усвідомлюються основи власних дій, які необхідні для самоконтролю; 

- рефлексія необхідна для внутрішньої орієнтації і засобів розмежування «Я» та «Не Я». 
У молодшому шкільному віці відбуваються зміни пізнавальної сфери, пов’язані зі вступом до шкільного життя. Виокремлюють такі групи учнів в залежності від їх індивідуальних інтелектуальних особливостей:

1) оптимальний розумовий розвиток (високі показники розумової активності – активне використання запитань «для чого?» і «чому?», які адресовані дорослим); 

2) випереджальний пізнавальний розвиток (раннє нівелювання егоцентризму, висока здатність до саморегуляції); 

3) затримка розумового розвитку – низькі показники розвитку мислення, пам’яті, уяви, уваги. 

Мислення переважає і визначає діяльність інших інтелектуальних процесів: пам’ять стає мислячою, а сприймання – аналітико-синтетичним. Починає розвиватися словесно-логічне мислення, здатність логічних міркувань, хоча когнітивні операції (аналіз, порівняння, узагальнення) реалізуються лише на базі наочного матеріалу. Розвивається теоретичне мислення, але фундаментом мислення все ще залишається досвід, у процесі пізнання дитина відштовхується від теоретичного міркування до конкретних фактів та явищ. 

Розвиток дитини на початку шкільної освіти характеризується ситуативністю у проявах логічного компоненту мислення, низькою здатністю до самоконтролю інтелектуальних операцій та вмінням аргументованих міркувань. Судження першокласників є наслідком засвоєння емпіричного досвіду, де переважає орієнтовне пізнання над логічними узагальненнями. У початкових класах освітній вектор змінюється із фіксації пізнавальних завдань на кінцеві цілі при зростанні ролі мотиваційного компоненту пізнавального процесу. Учням необхідно не лише  обирати доказовий спосіб дій, але і свідомо регулювати і контролювати його реалізацію [8;9]. 

Мислення учнів початкових класів переважно характеризують як конкретно-образне. Конкретність мислення у цьому віці виявляється у тому, що розумові задачі можуть розв’язуватися лише на основі словесно означених конкретних предметів або їх уявлень. Під впливом освітнього процесу у мисленні молодших школярів змінюється взаємодія образних і словесно-логічних, конкретних і абстрактних складових. Такі зміни відрізняються, залежно від змісту навчального процесу. Завдання педагогів і психологів передбачає гармонійний іі повноцінний розвиток усіх згаданих компонентів. 

На думку Г. Костюка, розвиток мислення молодших школярів виражається у здатності усвідомлювати й розв’язувати більш складні пізнавальні й практичні задачі, при цьому здійснюючи необхідні для їх вирішення операції та оформлювати отримані результати у судженнях, поняттях, умовиводах [15]. 
Д. Ельконін виокремлює такі основні риси мислення першокласників: 
1. Спрямованість на розв’язання конкретних задач діяльності дитини. 
2. Наочний і конкретний характер словесних понять, що є результатом узагальнення зовнішніх властивостей та особливостей практичного використання предметів. 

3. Обмеженість уявлення про причинні зв’язки між об’єктами індивідуальним досвідом учнів.

4. Виникнення словесних роздумів та вербалізації планування.

Вказані теоретичні положення можна узагальнити у такому твердженні: , мислення учнів початкових класів до початку шкільного навчання характеризується дієвістю, а під час навчання – образністю і початковими проявами абстрактних і логічних когнітивних форм [20]. 
Протягом навчання у початкових класах прогрес розумового розвитку дитини стає досить відчутним. Домінування наочно-дієвого й образного мислення поступово змінюється зростанням значущості словесно-логічного мислення, що виражається у роботі з конкретними поняттями [20]. Системний розвиток мислення молодших школярів передбачає кілька векторів: 
1) засвоєння та використання мови як пізнавального засобу; 
2) інтеграція основних видів мислення: наочно-дієвого, наочно-образного, абстрактного; 
3) диференціювання в інтелектуальному процесі двох етапів: підготовчого (аналіз умов задачі та вироблення плану) та виконавчого (практична реалізація плану дій). 
Слід зазначити, що системний розвиток мовлення і мислення молодших школярів відбувається успішно за умови регулярних вправ з міркування вголос, вербального відтворення ходу думок з наступним озвученням отриманого результату.

Розвиток різних видів мислення успішно здійснюється за умови виконання  комплексних завдань, що вимагають активізації практичних дій, оперування образами, використання та осмислення понять, логічних та абстрактних міркувань. Відсутність або слабка виявленість у діяльності певного компоненту негативно впливає на повноцінний розвиток мислення учнів початкових класів. Зокрема, при переважанні практичних дій розвивається наочно-дієве мислення, проте може відставати образне і словесно-логічне. Переважання образного мислення може негативно вплинути на прояви практичного і теоретичного інтелекту. При зверненні уваги педагогів лише до вербальних міркувань, у молодших школярів може виникати відставання практичних когнітивних форм і недостатній розвиток оперування образами [30]. 
Мислення учнів початкових класів формується у навчальній діяльності. Завдяки набуттю нових знань, умінь та навичок, до кінця початкових класів реалізується перехід від наочно-образного мислення до словесно-логічного, а також уможливлюється узагальнення мисленнєвих дій. Ці висновки, зокрема, підтверджуються результатами досліджень О. Скрипченка щодо засвоєння алгебраїчних алгоритмів розв’язання арифметичних задач [25]. 
В емпіричних дослідженнях проблеми мислення молодших школярів можна виокремити два напрями: 

1) вивчення окремих мисленнєвих операцій; (Г. Кагальняк, А. Ліпкіна, Л. Румянцева);

2) вивчення зв’язку мислення учнів початкових класів з розвитком інших пізнавальних процесів – сприймання, мовлення, пам’яті, уяви (Н. Менчинська, О. Скрипченко) [17], [25]. 
Теоретичною основою цих напрямків є обґрунтування Б. Ананьєвим і Г. Костюком комплексного вивчення психічної діяльності дитини [1], [15]. У сучасній психологічній науці поєднання цих підходів є закономірним і необхідним для повноцінного вивчення мислення учнів початкових класів. 

У молодших школярів розвивається системність і послідовність аналiзу, уміння пошуку суттєвих ознак предметів і явищ. При цьому, об’єктами аналiзу є предмети, явища, процеси, соціальна активність, мовленнєва інформація. Аналіз і синтез школярів інтегруються у порівнянні об’єктів. На думку О. Савченко, розвиток операції порівняння учнів початкових класів суттєво залежить від наявності відповідних вправ і завдань у навчальному процесі, вміння знаходити риси схожості та відмінності. При наявності сприятливих дидактичних умов, учні навчаються порівнювати різноманітні навчальні об’єкти: математичні вирази, формули, схеми, складні синтаксичні конструкції. У другому класі діти здатні успішно виокремлювати спільні й відмінні рис об’єктів, що належать до одного класу або спільноти (автомобіля й мотоцикла, яблука і сливи тощо). У дослідженнях О. Скрипченка та Т. Лисянської продемонстровано, що у процесі порівняння молодші школярі активізують операції аналізу та синтезу, вербалізуючи результат у формі судження [25]. 
Аналіз учнів початкових класів трансформується в абстрагування, що є важливою складовою мислення, необхідною для узагальнення і формування понять. Однією з особливостей абстрагування дітей цього віку є орієнтування на зовнішні, яскраві ознаки об’єкта як суттєві. Молодшим школярам легше реалізувати операцію абстрагування, ніж встановлювати зв’язки і відношення між явищами. 
На початку навчання у першокласників фіксуються різні способи групування ілюстрацій. Деякі учні реалізують перцептивно-практичний підхід, що полягає у виділенні схожих аспектів як основи для об’єднання: при цьому, сприймання є провідним процесом, а практичні та вербальні акти є другорядними і тільки  полегшують роботу перцепції [30]. Більшість учнів здійснює узагальнення, фіксуючи кілька рис подібності. Також учні початкових класів можуть реалізовувати уявно-мовленнєву стратегію узагальнення, доповнюючи роботу узагальнення інформацією власного досвіду. Під впливом навчання деякі учні переходять до більш досконалого типу узагальнення – поняттєвого, що полягає у вербалізації рис схожості (виокремлення класів об’єктів – «рослини», «тварини», «меблі», «фрукти» тощо). В учнів других класів під впливом навчання способи узагальнення поступово переходять від наочно-мовленнєвих до уявно-мовленнєвих, а потім – до поняттєво-мовленнєвих. Разом з формою відбуваються зміни і в результатах операції узагальнення. Умовою розвитку узагальнень молодших школярів є систематичне виконання завдань на групування наочних даних, а також вербальних об’єктів (наприклад, виписати з певного назви машин, інструментів, фруктів іграшок тощо). Узагальнення розвивається краще, якщо учні мають можливість висловлювати припущення про належність об’єктів до певних груп. Навчальна діяльність учнів початкових класів на уроках мови і математики дає матеріал для активного формування самостійності узагальнень. Зокрема, спочатку учні до кожної задачі підходять як до абсолютно нової, що проявляється у труднощах абстрагування від конкретного змісту – дітям складно виявити спільні риси у структурі різних за змістом математичних задач. Згадані труднощі поступово долаються: діти навчаються фіксувати спільні риси у задачах різного змісту, що виявляється у їх віднесенні до певного класу (пошук суми чисел, кратного відношення тощо). Такий підхід дозволяє підвищити успішність мисленнєвих операцій. Учні засвоюють узагальнені способи розв’язання арифметичних задач шляхом складання рівнянь з одним невідомим, що підтверджується практикою навчання у початкових класах. Узагальнення молодших школярів має важливе значення для їх розумового розвитку, оскільки переходить у «вторинну» конкретизацію, тобто дозволяє застосувати отримані результати у нових навчальних і практичних ситуаціях. 
О. Скрипченко зазначає, що труднощі переходу від загального до конкретного визначаються віком учнів та змістом відповідних навчальних завдань. М. Шардаков стверджує, що протягом молодшого шкільного віку поступово зростає кількість індуктивних умовиводів, якість яких залежить від набутого досвіду. Водночас, відбувається формування дедуктивних умовиводів, що базуються спочатку на конкретних, чуттєвих образах, а потім на абстрактних характеристиках [15]. Реалізуючи індивідуальний підхід у процесі розв’язання мисленнєвих і навчальних задач, важливо здійснювати переходи від практичних, наочно-мовленнєвих способів до абстрактних, і навпаки. 
Під впливом навчання в учнів початкових класів збільшується кількість когнітивних операцій, що виконуються за певні часові інтервали. Так, першокласники виконують у середньому від 3,9 до 4,4 обчислювальних операцій за хвилину; відповідно у других-четвертих класах цей показник зростає до 7,9 –10,6 операцій. У процесі виникнення розумових навичок (обчислювальних, орфографічних операцій тощо) діапазон індивідуальних відмінностей суттєво звужується. Зворотна тенденція проявляється у процесах розв’язання відносно нових мисленнєвих задач. 
Отже, молодший шкільний вік є важливим періодом формування особистості, шо визначається домінуванням навчальної діяльності та початком шкільного навчання. Основними новоутвореннями цього періоду є рефлексія, внутрішній план дій та довільність дій. Розвиток мислення молодших школярів характеризується індивідуальними відмінностями у проявах мисленнєвих операцій та різних видів мислення. У цьому віці відбувається перехід від наочних, конкретних форм мислення до абстрактних, словесно-логічних. Також у цьому віці відбувається встановлення основних когнітивних операцій. Ключовим чинником розвитку мислення молодших школярів є навчальна діяльність та її організація вчителем. У цьому контексті, велике значення має коректний добір навчальних задач на різних предметах, що передбачає активізацію різних розумових дій.
Висновки до першого розділу
За традиційною вітчизняною віковою періодизацією молодший шкільний вік відповідає періоду життя: 6 (7) – 10 (11) років. У молодшому шкільному віці відбуваються зміни пізнавальної сфери, пов’язані зі вступом до шкільного життя. Виокремлюють такі групи учнів в залежності від їх індивідуальних інтелектуальних особливостей: оптимальний розумовий розвиток,  випереджальний пізнавальний розвиток, затримка розумового рохвитку.
Мислення переважає і визначає діяльність інших інтелектуальних процесів: пам’ять стає мислячою, а сприймання – аналітико-синтетичним. Починає розвиватися словесно-логічне мислення, здатність логічних міркувань, хоча когнітивні операції (аналіз, порівняння, узагальнення) реалізуються лише на базі наочного матеріалу. Розвивається теоретичне мислення, але фундаментом мислення все ще залишається досвід, у процесі пізнання дитина відштовхується від теоретичного міркування до конкретних фактів та явищ. 

Розвиток дитини на початку шкільної освіти характеризується ситуативністю у проявах логічного компоненту мислення, низькою здатністю до самоконтролю інтелектуальних операцій та вмінням аргументованих міркувань. Судження першокласників є наслідком засвоєння емпіричного досвіду, де переважає орієнтовне пізнання над логічними узагальненнями. У початкових класах освітній вектор змінюється із фіксації пізнавальних завдань на кінцеві цілі при зростанні ролі мотиваційного компоненту пізнавального процесу. Учням необхідно не лише  обирати доказовий спосіб дій, але і свідомо регулювати і контролювати його реалізацію.
Мислення учнів початкових класів переважно характеризують як конкретно-образне. Конкретність мислення у цьому віці виявляється у тому, що розумові задачі можуть розв’язуватися лише на основі словесно означених конкретних предметів або їх уявлень. Під впливом освітнього процесу у мисленні молодших школярів змінюється взаємодія образних і словесно-логічних, конкретних і абстрактних складових. Такі зміни відрізняються, залежно від змісту навчального процесу. Завдання педагогів і психологів передбачає гармонійний іі повноцінний розвиток усіх згаданих компонентів. 

РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ВИВЧЕННЯ ГЕНДЕРНИХ ВІДМІННОСТЕЙ РОЗВИТКУ МИСЛЕННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ

2.1. Опис методик дослідження мислення молодших школярів
З метою вивчення мислення молодших школярів було підібрано діагностичні методики, спрямовані на вивчення розвитку наочно-образного та словесно-логічного мислення. Проаналізуємо їх докладніше.

Методика «Прогресивні матриці Равена» (дитячий варіант).

Метою цієї методики є визначення рівня розвитку наочно-образного мислення, тобто такого що передбачає оперування наочними уявленнями при вирішенні задач.
Стимульний матеріал методики являє собою зображення низки об’єктів, що пов’язані між собою певним закономірністю (так звані, матриці Равена) (додаток А). Одна фігура на малюнку – відсутня. Завданням досліджуваного є пошук закономірності і вибір правильної фігури із запропонованих варіантів на основі вивчення зображення матриці. На виконання усіх десяти завдань досліджуваним надається 10 хвилин. 
Обробка результатів передбачає підрахунок кількості правильно вирішених матриць. Кожна правильна відповідь оцінюється в один бал. Обробка даних відбувається за ключем, де перша цифра передбачає номер матриці, а друга – номер правильної відповіді: 1-7, 2-6, 3-6, 4-1, 5-2, 6-5, 7-6, 8-1, 9-3, 10-5 .
Аналіз отриманих результатів та висновки про рівень розвитку наочно-образного мислення молодших школярів визначаються на основі наступної шкали: 10 балів – дуже високий рівень розвитку; 8-9 балів – високий; 4-7 балів – середній; 2-3 бала – низький; 0-1 бал – дуже низький.
Методика для визначення рівня розумового розвитку дітей 7-9 років Є. Ф. Замбіцявичене
Мета методики – вивчення розвитку словесно-логічного мислення молодших школярів.

Структура тесту передбачає наявність чотирьох субтестів, що складаються з вербальних завдань, сформованих з урахуванням навчального матеріалу початкових класів.
Коротка характеристика субтестів:

1) дослідження уміння виокремлювати істотні ознаки предметів і явищ від несуттєвих, а також багажу знань молодших школярів;
2) дослідження когнітивних операцій  узагальнення  й абстрагування, здатності виділити  істотні  ознаки  предметів  і явищ;
3) вивчення здатності встановлювати логічні зв'язки і відношення між поняттями;
4) встановлення розвитку операції узагальнення. 

Матеріали дослідження – це бланки описаних субтестів (додаток Б, додаток В, додаток Г, додаток Д).
Хід та інструкція дослідження. Найбільш доцільно проводити тест індивідуально, що дасть можливість встановити причини можливих помилок і хід логічних міркувань, що визначається за допомогою додаткових, уточнюючих питань. 

Інструкція досліджуваному до першого субтесту: Обери одне із слів, що перелічені в дужках для правильного закінчення речення і запиши його:
Інструкція досліджуваному до другого субтесту: У  кожному рядку зазначено п'ять слів, чотири з яких можна об'єднати в одну групу, а одне слово до цієї групи не належить. Це «зайве» слово необхідно знайти і підкреслити.

Інструкція досліджуваному до третього субтесту: Уважно прочитайте  приклади. Зліва записана перша пара слів, що знаходяться у певному зв'язку (наприклад: ліс/дерева). Справа - одне слово перед скісною рискою (наприклад: сад, двір, город, театр, книги). Тобі потрібно обрати одне слово з п'яти, що знаходяться за скісною рискою, що пов'язане з словом точно так, як у першій парі. 
Приклад: ліс/дерева= бібліотека/сад.
Тобто, необхідно встановити, по-перше, зв'язок між словами, а потім встановити наявність такого зв'язку в правій частині. Потрібне слово необхідно виписати.

Інструкція досліджуваному до четвертого субтесту: Запропоновані пари слів необхідно назвати одним словом і записати його, наприклад: штани, плаття – одяг.
Обробка результатів

Кожна правильна відповідь за субтестами оцінюється в один бал. Максимальна кількість балів, що може набрати дитина за правильне виконання всіх чотирьох субтестів — 40 (100 відсотків оцінки успішності). Зростання кількості правильних відповідей після того як дослідник  пропонує дитині знову подумати, може   вказувати    на недостатній рівень довільної уваги та імпульсивність пізнавальної діяльності
Оцінка успішності (О. У.) результатів розв’язання словесних субтестів визначається за формулою:
 ОУ=Х*100%/40, де X — сума отриманих балів.
На основі аналізу розподілу індивідуальних даних  (з  урахуванням стандартних відхилень) визначено такі рівні розвитку показників словесно-логічного мислення:
4 рівень успішності (високий) – 32 бали і вище (80-100 % О. У.),
З рівень (середній) –31-26 балів (79-65 %),
2 рівень (низький) – 25 – 20 балів (64-50 %),
1 рівень (дуже низький) – 19 балів і менше (49 % і нижче).
Загальний показник розвитку словесно-логічного мислення учнів початкових класів знаходиться шляхом сумування показників усіх чотирьох субтестів і пошуку середньоарифметичного.
Дослідження проводилося на базі закладів загальної і середньої освіти м. Шостки упродовж січня – лютого 2021 року. Вибірка складала 50 осіб – 25 хлопців і 25 дівчат 9-10 років. Кількісний склад вибірки відповідає вимогам репрезентативності. Діагностичні методики підібрано у відповідності до вимог валідності та надійності. Кінець молодшого віку обрано у якості досліджуваного проміжку, оскільки в цьому інтервалі розвивається не лише наочно-образне, а й словесно-логічне мислення, що відповідає реалізації завдань нашого дослідження.
2.2. Аналіз результатів дослідження гендерних відмінностей розвитку мислення молодших школярів

З метою вивчення наочно-образного мислення учнів початкових класів було проведено дитячий варіант методики матриці Равена. Результати відображено у таблиці (табл. 2.1., рис. 2.1.). 
Дуже низькі показники досліджуваного виду мислення відсутні в обох вибірках. Низькі показники логічного, наочно-образного мислення фіксуються у 20 % хлопців і 28 % дівчат. Середні показники виявлено у 48 % хлопців і 60 % дівчат. Високий рівень розвитку наочно-образного мислення визначено у 24 % хлопців і 8 % дівчат. Тенденції проявів найвищих показників досліджуваного явища є схожими, але, все ж таки спостерігається їх незначне домінування у хлопців. Отже, отримані результати вказують на переважання рівня розвитку наочно-образного логічного мислення у хлопчиків 9-10 років, порівняно з дівчатами.

Таблиця 2.1. 

Результати дослідження методики «Матриці Равена» (дитячий варіант)

	Досліджувана вибірка
	Рівні розвитку наочно-образного мислення, %

	
	Дуже 

високий
	Високий
	Середній
	Низький
	Дуже 

низький

	Хлопці
	8
	24
	48
	20
	0

	Дівчата
	4
	8
	60
	28
	0
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Рис. 1. Динаміка розподілу показників наочно-образного мислення молодших школярів
На нашу думку, виявлені тенденції можна пояснити більш практичною орієнтацією пізнавальної діяльності хлопців у молодшому шкільному віці, порівняно з дівчатами. Ретельний аналіз отриманих показників може бути основою для побудови ефективних індивідуальних програм навчання. Водночас, недостатня увага педагогів та психологів до розвитку наочно-образного мислення дівчат може мати негативні наслідки для успішності на уроках трудового навчання й дисциплін, що вимагають просторового мислення.
Результати методики визначення рівня розумового розвитку дітей Є. Ф. Замбіцявичене як за окремими субтестами, так і через визначення загальних показників словесно-логічного мислення.
Таблиця 2.2.

Результати дослідження уміння виокремлювати суттєві ознаки

	Досліджувана вибірка
	Рівні розвитку уміння виокремлювати суттєві ознаки, %

	
	Високий
	Середній
	Низький
	Дуже низький

	Хлопці
	24

	68
	8
	0

	Дівчата
	28
	64
	8
	0
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Рис. 2.2. Динаміка розподілу показників уміння виокремлювати суттєві ознаки молодших школярів
Першими було проаналізовано розвиток здатності дітей молодшого шкільного віку до виокремлення суттєвих ознак у поняття. Також цей субтест дозволяє встановити особливості розвитку словникового запасу й елементарної ерудиції учнів (табл 2.2., рис. 2.2.). Встановлено, що у вибірках не виявлено дуже низьких показників досліджуваної характеристики. Низькі показники виявлено лише у двох дівчат і двох хлопців (8 %). Середні значення розвитку вміння пошуку суттєвих ознак предметів і явищ також мають схожі тенденції – 68 % хлопців і 64 % дівчат. Високий рівень розвитку досліджуваної ознаки виявлено у  24 % хлопців і 28 % дівчат. Отримані результати вказують на відсутність суттєвих гендерних відмінностей у проявах елементарної ерудиції та словникового запасу досліджуваних дітей. На нашу думку, виявлені тенденції можна пояснити тісним зв’язком досліджуваного компоненту словесно-логічного мислення із засвоєнням навчальної програми та шкільною успішністю, тому ці прояви залежать від рівномірності оволодіння учбовим матеріалом. Позитивним аспектом є відсутність у досліджуваних групах осіб з дуже низьким рівнем розвитком уміння виокремлювати суттєві ознаки. Водночас, наявність низьких показників цього аспекту вимагає підвищеної уваги психологів і педагогів, оскільки пошук істотних ознак є основою для розвитку мислення в цілому.
Результати дослідження операції поняттєвого абстрагування представлені у таблиці (табл. 2.3., рис. 2.3.). На відміну від виявлених раніше тенденцій, у вибірках зафіксовано дуже низькі показники абстрагування: 12 % хлопців і 4 % дівчат (одна особа). Низькі показники абстрагування виявлено у 20 % хлопців і 12 % дівчат. Середні показники розподілилися схожим чином в обох статей: 56 % учнів і 52 % учениць. Високий рівень розвитку цієї поняттєвої операції суттєво переважає у дівчат – 32 % порівняно з 12 %.
Таблиця 2.3.

Результати дослідження операції абстрагування

	Досліджувана вибірка
	Рівні розвитку абстрагування, %

	
	Високий
	Середній
	Низький
	Дуже низький

	Хлопці
	12

	56
	20
	12

	Дівчата
	32
	52
	12
	4


 Отримані результати дають підстави стверджувати більш високі показники розвитку абстрагування у дівчат кінця молодшого шкільного віку. На нашу думку, таку ситуацію можна пояснити уже згаданою більш вираженою практичною орієнтацією інтелекту хлопців, порівняно з теоретичною спрямованістю дівчат. Низькі значення цієї розумової операції можуть негативно вплинути не лише на словесно-логічне мислення, а й на шкільну успішність з різних навчальних дисциплін. 
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Рис. 2.3. Динаміка розподілу показників операції абстрагування молодших школярів
Рівень розвитку здатності до пошуку логічних зв’язків досліджувався за допомогою третього субтесту методики Замбіцявичене. Отримані результати молодших школярів є менш успішними, порівняно з показниками попередніх субтестів. Виявлені показники представлені у таблиці 2.4 і рисунку 2.4. Дуже низькі показники зафіксовано у 16 % хлопців і 8 % опитаних дівчат. Низькі показники уміння пошуку логічних закономірностей є схожими у хлопців та дівчат – 16 % і 20 % досліджуваних вибірок. Середні значення компоненту є домінуючими у хлопців та дівча – 64 % і 56 % відповідно. Високий рівень розвитку вміння знаходити логічні зв’язки виявлено лише в одного учня чоловічої статі, водночас, аналогічні показники зафіксовано у 16 % опитаних паралельної вибірки. У цілому, нижчі результати молодших школярів за цим субтестом, можуть бути пов’язані з структурною складністю досліджуваної характеристики, що передбачає вищий рівень абстрагування та узагальнення. Труднощі у розвитку цього компоненту словесно-логічного мислення можуть у подальшому негативно вплинути на шкільну успішність та пізнавальну сферу підлітків.
Таблиця 2.4.

Результати дослідження уміння пошуку логічних зв’язків

	Досліджувана вибірка
	Рівні розвитку уміння пошуку логічних зв’язків, %

	
	Високий
	Середній
	Низький
	Дуже низький

	Хлопці
	4

	64
	16
	16

	Дівчата
	16
	56
	20
	8
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Рис. 2.4. Динаміка розподілу показників уміння пошуку логічних зв’язків молодших школярів
Операція поняттєвого узагальнення передбачає уміння учнів робити висновки. Отримані результати представлені у таблиці 2.5, а також на рисунку Дуже низькі показники цієї розумової операції діагностовано у двох осіб з обох вибірок (8 % досліджуваних). Низькі показники виявлено у 16 % хлопців і 12 % дівчат. Найбільш вираженим є середній рівень розвитку узагальнення 68 % і 56 % досліджуваних. Високий рівень узагальнення визначено у 8 % вибірки опитаних хлопців та 24 % опитаних дівчат. Тобто, отримані дані, у цілому схожі з результатами попередніх субтестів методики, зокрема, продовжують фіксуватися вищі показники розвитку операцій словесно-логічного мислення в учениць. На нашу думку, таку тенденцію можна пояснити більшою орієнтацією дівчат молодшого шкільного віку на підведення підсумків у сприйнятті навчального матеріалу. Крім того, отримані дані можуть бути пов’язані з гендерними особливостями сприймання й аналізу словесної, текстової інформації – дівчата не просто читають, накопичують дані, а й намагаються «вхопити» сутність прочитаного. Низькі показники розвитку узагальнення потенційно можуть негативно вплинути на здатність учнів виділяти головне в аналізі навчальної інформації, а також на її розуміння.
Таблиця 2.5.

Результати дослідження операції узагальнення

	Досліджувана вибірка
	Рівні розвитку операції узагальнення, %

	
	Високий
	Середній
	Низький
	Дуже низький

	Хлопці
	8
	68
	16
	8

	Дівчата
	24
	56
	12
	8


Останніми було проаналізовано загальні показники розвитку словесно-логічного мислення у молодшому шкільному віці (табл. 2.6.). Встановлено, що дуже низькі показники розвитку словесно-логічного мислення зафіксовано у 8 % хлопців і однієї дівчини. Низький рівень розвитку домінує у хлопців (20 % опитаних), порівняно з дівчатами (12 %). Середні показники розподілилися схожим чином в обох статей 64 % і 60 % опитаних. Високий рівень розвитку словесно-логічного мислення домінує у дівчат (24 % вибірки), у вибірці хлопців такі показники зафіксовано лише у двох осіб.
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Рис. 2.5. Динаміка розподілу показників узагальнення молодших школярів
Таблиця 2.6.

Загальні результати методика визначення рівня розумового розвитку дітей
	Досліджувана вибірка
	Рівні розвитку словесно-логічного мислення, %

	
	Високий
	Середній
	Низький
	Дуже низький

	Хлопці
	8
	64
	20
	8

	Дівчата
	24
	60
	12
	4


Отримані результати, як за окремими субтестами, так і за методикою в цілому, вказуються на переважання показників розвитку словесно-логічного мислення у дівчат молодшого шкільного віку. Виявлені тенденції можна пояснити загальною практичною орієнтованістю інтелекту учнів чоловічої статі.
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Рис. 2.6. Динаміка розподілу загальних показників словесно-логічного молодших школярів
Висновки до другого розділу

Емпіричне дослідження проводилося за допомогою методики матриці Равена та методики для визначення рівня розумового розвитку дітей 7-9 років Є. Ф. Замбіцявичене. Дослідницькі вибірки було визначено на базі молодшого шкільного віку – 25 хлопчиків і 25 дівчаток. Метою емпіричного дослідження було визначення показників мислення молодших школярів в залежності від статі. 
 У молодших школярів 9-10 років домінують середні показники розвитку наочно-образного мислення. Фіксується переважання рівня розвитку наочно-образного логічного мислення у хлопчиків досліджуваної вибірки, порівняно з дівчатами, що можна пояснити більш практичною орієнтацією пізнавальної діяльності учнів цього періоду.
У проявах елементарної ерудиції та словникового запасу дітей досліджуваного проміжку відсутні суттєві гендерні відмінності. У дівчат, порівняно з хлопцями домінують показники словесно-логічного абстрагування, пошуку логічних зв’язків та узагальнення

За результатами аналізу проведених методик встановлено, що наочно-образне мислення більш виражене у хлопців, тоді як показники розвитку словесно-логічного мислення переважають у дівчат. Отримані результати можна пояснити домінуванням практичної (у хлопців) чи теоретичної спрямованості (у дівчат) у пізнавальній діяльності молодших школярів. Також проявляються статеві відмінності сприймання й засвоєння навчального матеріалу, що відображаються на когнітивній сфері учнів початкових класів.

РОЗДІЛ 3. РЕКОМЕНДАЦІЇ СТОСОВНО РОЗВИТКУ МИСЛЕННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ

3.1. Рекомендації для педагогів щодо розвитку мислення молодших школярів
З огляду на результати емпіричного дослідження доцільно запропонувати педагогам акцентувати увагу на розвитку наочно-образного, логічного мислення дівчат та розвитку словесно-логічних когнітивних форм хлопців молодшого шкільного віку. Водночас, існує низка загальних позицій рекомендаційного характеру для вчителів, дотримання яких позитивно вплине на показники мисленнєвої сфери учнів початкових класів [2], [7], [9], [10], [27], [28], [32]:
1. З'ясування індивідуальних відмінностей мислення на основі результатів психологічної діагностики (тестів, бесід, спостережень). 
Зокрема, важливо визначити індивідуальні показники мислення учнів за такими параметрами:
1) глибина – ступінь значущості ознак, які абстрагуються у процесі засвоєння матеріалу; 
2) гнучкість – змінність мисленнєвої стратегії, відповідно до змін умов задачі;

3) стійкість – орієнтація на відомі закономірності та виокремлені раніше ознаки;

4) усвідомленість – можливість адекватно висловитися про результати і способи здійснення мисленнєвого процесу; 
5) самостійність – незалежність від думок інших;
6) швидкість;

7) креативність мисленнєвих процесів – звернення до нестандартних прийомів і засобів когнітивної діяльності.

Володіння інформацією щодо перелічених характеристик мисленнєвого процесу учнів початкових класів є стратегічною основою планування ефективного розвивального впливу. Справді, перед тим як розвивати необхідно зрозуміти що розвивати.
2. Відмова від стереотипів у поглядах на когнітивні  можливості учнів
Поступова стереотипізація, стигматизація учнів є невід'ємною складовою педагогічного процесу. Сприймання певного учня як стабільно «слабкого» може заважати педагогу звернути увагу на щирий, пізнавальний інтерес, що може виникнути в дитини у процесі виконання навчальних завдань. Педагогу необхідний досить високий рівень рефлексії, щоб запобігти негативному впливу попередніх оцінок на ефективність педагогічної діяльності. Крім постійного самоаналізу, доцільним є обмін класами з колегами (на один, два заняття) з наступним обміном враженнями щодо пізнавальних можливостей малознайомих учнів. У цьому контексті, доцільно розмовляти з діітьми і дізнаватися їх думку стосовно розвитку мислення однокласників. Тобто, формування уявлення про розвиток мислення учнів має здійснюватися на основі узагальнення думок педагогів та учнів, що дозволить нівелювати негативний вплив педагогічних стереотипів.

3. Організація педагогічної роботи на основі інтеграції системного і теоретичного підходів.
Ефективність навчання суттєво зростає після формування системних асоціацій через забезпечення зв'язку матеріалу навчальних предметів. Тому доцільно показувати дітям, що реалізація системи операцій у певному порядку (дотримання алгоритму) забезпечує розв'язання всіх задач цього типу, незалежно від належності до галузі знань. Потрібно навчати учнів розв’язувати задачі за певним алгоритмом. Міцна система знань виникає лише за умови опертя на теоретичні засади. Якщо в учнів сформоване теоретичне мислення, то певна частка розумових дій реалізується у згорнутому вигляді, що суттєво підвищує ефективність пізнавальної діяльності. Домінування теоретичного  підходу дозволяє навчити дітей орієнтуватися у мисленнєвому процесі не на зовнішні ознаки, а істотні, структурні характеристики.
4. Конструювання міцної системи понять.
Уміння навчити дітей оперуванню поняттями є однією з основних навичок педагога. У цьому контексті, особливу увагу слід звертати на якість засвоєння понять учнями: важливо, щоб діти розуміли їх сутність, а не просто пам’ятали пені терміни. Для цього важливо забезпечувати зв'язок засвоєних понять з практикою діяльності учнів. 
5. Підвищення усвідомленості учнями процесу мислення за рахунок збільшення частки самостійної роботи молодших школярів. 
Мисленнєві операції здобувачів початкової освіти мають удосконалюватися у всіх видах розумової діяльності: сприйманні, пам’яті, уяві. Проте, лише праця над усвідомленням власних мисленнєвих дій є гарантією розвитку пізнавальної сфери, адже допомагає реалізувати базові принципи навчання: поступовості, доступності, міцності, усвідомленості, активності, системності, послідовності. Більшість учнів не розуміють сутність своїх знань і способів їх засвоєння – така інформація лежить у свідомості вантажем, що не чинить жодного впливу на мислення. Навчальну діяльність необхідно організувати таким чином, щоб діти самостійно відкривали і розуміли нове знання, а не отримували готовий, «правильний» погляд на певні явища. Вчитель лише допомагає дитині обрати правильний шлях пізнання. Тому важливим педагогічним завданням є розроблення системи стратегій, питань, підказок, знаків, що є орієнтирами для мисленнєвої активності учнів у навчальному процесі. При цьому, самостійна робота учнів має базуватися на пізнавальному інтересі, а не системі примусу.
6. Розвиток здатності до індуктивних та дедуктивних умовиводів
Слід навчити дітей алгоритму індуктивних умовиводів (від часткового до загального), що полягає у наступному: встановлення мети пізнання, пригадування фактологічної бази, порівняння й абстрагування інформації, що спрямоване на формулювання єдиного факту або закону. Основним, у цьому контексті, є навчити дитину використовувати виведений індуктивним шляхом факт на практиці. 

Проте, велика частка навчального матеріалу у навчальному закладі подається дедуктивним шляхом (від загального до часткового). У кожному конкретному випадку, на прикладах різних навчальних предметів необхідно наголошувати, що реалізується дедуктивний або індуктивний шлях пізнання, поки діти не засвоять різницю між цими умовиводами та засвоять особливості їх самостійного використання
7. Розвиток дивергентного (різноспрямованого) мислення
Для розвитку цього виду мислення необхідно добирати завдання, що починаються зі слів «Чому?», «Що сталося б, якби...?», «Як можна застосувати у певній ситуації?», «Які наслідки будуть після твоїх дій?» Учням необхідно продемонструвати, що на одне запитання може існувати кілька правильних відповідей Можна запропонувати завдання — знайти максимальну кількість областей, де можна використати, отримані на уроці, знання.

8. Забезпечення психологічно комфортних умов навчання
Необхідність реалізації цього чинника обумовлюється тісним зв'язком пізнавальної та афективної сфер психіки. У цьому контексті, учням з високим рівнем тривожності потрібно детально пояснювати різні аспекти виконання навчальних завдань. Для створення емоційно сприятливих навчальних умов необхідно враховувати комунікативні характеристики учнів, їх статусно-рольове положення в групі, а також міру згуртованості та психологічної сумісності.
9.
 Цілеспрямований  розвиток пізнавальної мотивації учнів
Пізнавальна мотивація є базовою умовою ефективності процесу мислення. У цьому контексті, дуже важливим є вміння активізувати пізнавальний інтерес, застосувати проблемні ситуації, наголосити на значущості навчального матеріалу. 

10. Добір адекватних засобів контролю й оцінювання.
Необхідно оцінювати не лише міцність засвоєння знань, а й продуктивність, усвідомленість, дотримання алгоритму мислення, що відповідає теоретичним позиціям компетентнісного підходу. У цьому контексті, необхідно також уникати суто негативних оцінок мисленнєвої діяльності учнів початкової школи. 
11. Забезпечення фізіологічно сприятливих умов навчального процесу учнів.
Ця умова є необхідною для того щоб запобігти перевтомі учнів у процесі пізнавальної діяльності учнів. Особливо актуальним це завдання є у початковій школі, коли фізіологічна адаптація до шкільного режиму має дуже велике значення. Мисленнєва обробка інформації призводить до погіршення концентрації уваги та працездатності дитини. Також суттєво підвищує навантаження  сприймання і аналіз нового навчального матеріалу. Тому необхідно дозовано та системно підходити до визначення обсягу й темпу надання навчального матеріалу, домашніх завдань, пропонувати фізкультхвилинки та вправи на розвантаження.

3.2. Рекомендації для батьків щодо розвитку мислення молодших школярів

Робота батьків з дітьми молодшого шкільного віку у плані розвитку мислення також має здійснюватися в оволодінні алгоритмами розумових операцій та розвитку їх усвідомленості. При цьому така діяльність батьків володіє великим потенціалом, оскільки не обмежується матеріалом шкільної програми. Запропонуємо низку рекомендацій для батьків, що допоможуть оптимізувати розвиток мислення молодших школярів (як наочно-образного, так і словесно-логічного):

1. Пропонувати завдання на порівняння пари предметів або явищ. Різні форми та види порівняння спочатку реалізуються через співставлення конкретних, наочних прикладів, а потім – образів, знаків, словесних конструкцій, літературних творів, малюнків. Разом з порівнянням, можна давати завдання на класифікацію, узагальнення різних об’єктів за спільними ознаками; пошук «зайвого» слова або зображення, не пов'язаного з низкою об’єктів.

2. Доцільними є завдання на складання цілого з частин (розрізнені малюнки, мозаїка), послідовний аналіз зображень і складання розповіді на їх основі, усвідомлення логічних закономірностей (розглянути орнамент, візерунок, продовжити закономірність), завдання на логічні міркування тощо. Також актуальним є конструювання та переформатування навчального матеріалу.
3. Організація занять з малювання, ліплення, виготовлення різних виробів мають передбачати на лише копіювання зразків й відпрацювання окремих графічних навичок, а й розвивати вміння системно й послідовно досліджувати предмети, фантазувати, продукувати образи уяви.

4. Розширювати світогляд дітей,  основні   уявлення
про природні та суспільні явища. Набуття особистого досвіду має відбуватися не просто через сприймання інформації, а аналіз обговорення, разом з дитиною, змісту прочитаних книжок, поведінки персонажів кінофільмів, навчального матеріалу. 
5. З метою розвитку словесно-логічного мислення, після читання вголос літературних творів, доцільно попросити дитину переказати інформацію, відповісти на запитання. Такий підхід дозволить розвивати у дітей уміння конструювати розповідь на основі зображень, планів, заданих тем. При побудові розповіді, необхідно допомагати  дітям формулювати висновки та міркування на основі прочитаного тексту, навчати їх аргументувати власну думку і коректно її висловлювати. 

6. Підтримувати прагнення дитини до творчості й проявляйте підтримку у випадку невдач при розв’язанні задач. до ранніх невдач. Уникати негативних оцінок творчої активності дитини. 

7. Бути терплячими до нереалістичних, нестандартних ідей, поважати цікавість і запитання дітей, якими б дивними вони не здавалися. Намагатися відповідати на всі навіть, на перший погляд, безглузді питання дитини. 

8. Давати можливість дитині побути на самоті, дозволяти зайнятися цікавими для неї справами. Гіперконтроль може ускладнити продуктивність мисленнєвих процесів.

9. Допомагати долати сумніви та розчарування, що можуть виникнути в результаті пізнавальних та творчих задач.

10. Пояснювати, що відсутність швидкого розв’язання задачі – не є приводом для переживань і смутку. Для цього потрібен час і терпіння. Дитина має навчитися жити і продуктивно діяти в умовах розумової напруги. 

11. Формувати впевненість дитини у собі – як інтелектуальну, так і особистісну. 

12. Знаходити слова підтримки для творчих ініціатив, уникати критики першого невдалого досвіду. У цьому контексті, важливо любити й поважати дитину, оскільки емоційно сприятливе ставлення батьків позитивно впливає на ефективність мислення дитини. 

13. Підтримувати «розумний авантюризм» дитини, тобто орієнтування у мисленні на ризик та інтуїцію.

14. Підтримувати необхідну для творчості атмосферу, допомагаючи уникнути соціального осуду, підтримувати у ситуаціях негативної оцінки однолітків. 
Отже, важливим напрямом розвитку мислення молодших школярів у діяльності педагогів та батьків є формування позитивної, емоційної атмосфери, що стимулює продуктивну пізнавальну активність дитини.
Висновки до третього розділу

Стратегія з розвитку мислення молодших школярів має будуватися на основі ретельного вивчення особистості учнів, врахування індивідуальних та статевих особливостей, доборі адекватних вправ для розвитку відповідних мисленнєвих операцій та формуванні позитивної соціально-психологічної атмосфери. При цьому, важливою є щира повага й увага до дитини, що передбачає підтримку дитини у разі виникнення невдач при вирішенні пізнавальних завдань. Важливим напрямом роботи є розвиток дивергентного мислення учнів початкових класів.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У процесі написання наукової роботи було здійснено теоретичний аналіз проблеми розвитку мислення у молодшому шкільному віці; підібрано методики для вивчення наочно-образного та словесно-логічного мислення молодших школярів; зібрано та проаналізовано емпіричний матеріал з проблеми розвитку мислення дівчат і хлопців молодшого шкільного віку; сформовано рекомендації для педагогів і батьків щодо розвитку мислення учнів початкових класів. 
За результатами теоретичного та емпіричного дослідження можна зробити такі узагальнення:

1. Мислення – це психічний, пізнавальний процес, що передбачає цілеспрямоване, узагальнене, опосередковане пізнання об'єктивної дійсності, відкриття нових знань, прогнозування подій, дій в ході вирішення завдань, проблем, на основі переробки і перетворення інформації, при підсвідомому використанні минулого досвіду і вихідного мінімуму знань, орієнтований на предмет дослідження з використанням рефлексії. Основними операціями мислення є аналіз, синтез, абстрагування, порівняння, систематизація, конкретизація, узагальнення. Мислення проявляється у таких формах як поняття, судження, умовиводи. 
2. Молодший шкільний вік (6-7 – 10-11 років) є важливим періодом формування психіки, шо визначається домінуванням навчальної діяльності та початком шкільного навчання.. Розвиток мислення молодших школярів характеризується індивідуальними відмінностями у проявах когнітивних операцій та різних видів мислення. У цьому віці відбувається перехід від наочних, конкретних форм мислення до абстрактних, словесно-логічних. Також у цьому віці формуються основні когнітивні операції. Основним чинником розвитку мислення молодших школярів є навчальна діяльність та її організація вчителем. У цьому контексті, велике значення має коректний добір навчальних задач на різних предметах, що передбачає активізацію різних операцій мислення.

3. У молодших школярів 9-10 років домінують середні показники розвитку наочно-образного мислення. Фіксується переважання рівня розвитку наочно-образного логічного мислення у хлопчиків досліджуваної вибірки, порівняно з дівчатами, що можна пояснити більш практичною орієнтацією пізнавальної діяльності учнів цього періоду.
4. У проявах елементарної ерудиції та словникового запасу дітей досліджуваного проміжку відсутні суттєві гендерні відмінності. У дівчат, порівняно з хлопцями домінують показники словесно-логічного абстрагування, пошуку логічних зв’язків та узагальнення
5. За результатами аналізу проведених методик встановлено, що наочно-образне мислення більш виражене у хлопців, тоді як показники розвитку словесно-логічного мислення переважають у дівчат. Отримані результати можна пояснити домінуванням практичної (у хлопців) чи теоретичної спрямованості (у дівчат) у пізнавальній діяльності молодших школярів. Також проявляються статеві відмінності сприймання й засвоєння навчального матеріалу, що відображаються на когнітивній сфері учнів початкових класів.
6. Стратегія з розвитку мислення молодших школярів має будуватися на основі ретельного вивчення особистості учнів, врахування індивідуальних та статевих особливостей, доборі адекватних вправ для розвитку відповідних мисленнєвих операцій та формуванні позитивної соціально-психологічної атмосфери. При цьому, важливою є щира повага й увага до дитини, що передбачає підтримку дитини у разі виникнення невдач при вирішенні пізнавальних завдань. Важливим напрямом роботи є розвиток дивергентного мислення учнів початкових класів.

Як бачимо, сформульована на початку дослідження гіпотеза про відмінності у розвитку хлопців і дівчат молодшого шкільного віку – підтвердилася.
Перспективу подальшої роботи, вбачаємо у встановленні зв’язку розвитку компонентів мислення молодших з іншими структурними компонентами психіки.
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ДОДАТКИ

Додаток А
Стимульний матеріал методики «матриці Равена» (дитячий варіант)
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Додаток Б 
1-й субтест методика для визначення рівня розумового розвитку дітей 
1. Вибери одне із слів, що містяться в дужках, які правильно закінчать речення і запиши його:
1.  У чобота є ..........................................(шнурок, пряжка, підошва, ремінь, ґудзик).
2.  В теплих краях живе...........................(ведмідь, олень, вовк, верблюд, тюлень).
3.   В році.....................................................(24, 3, 12, 4, 7) місяців    
4.  Місяць зими........................................(вересень, жовтень, лютий, листопад)   
березень).
5.  В Україні не живе................................(соловейко, журавель, синиця, страус,
шпак).                                                                                                        
6.  Батько старший за свого сина............(часто, завжди, інколи, рідко, ніколи)
7.  Пора року............................................(липень, осінь, година, вівторок).       
8.  Вода завжди........................................(прозора, холодна, рідка, біла, смачна).
9.  У дерева завжди є...............................(листя, квіти, плоди, корінь, тінь).                  
10. Місто України.....................................(Париж, Лондон, Москва, Київ, Варшава).
Додаток В

2-й субтест методика для визначення рівня розумового розвитку дітей 
В  кожному рядку написано п'ять слів, в яких чотири можна об'єднати в одну групу і дати їй назву, а одне слово до цієї групи не відноситься. Це "зайве " слово потрібно знайти і виписати.
1.  тюльпан, лілія, квасоля,ромашка, фіалка.............................................
2.  ріка, озеро, море, міст, болото                  ............................................
3.  лялька, ведмедик, пісок, м'яч, лопата        ............................................
4.  Київ, Чернівці, Івано-Франківськ, Москва, Львів...............................
5.тополя, береза, горіх, липа, осика.........................................................
6.  коло, трикутник, чотирикутник, указка, квадрат.................................                
7.  Іван, Петро, Федорів, Назар, Андрій.....................................................            
8. курка, півень, лебідь, гусак, індик............................................................
9. число, ділення, віднімання, додавання, множення................................

10. веселий, швидкий, сумний, смачний, обережний………………….... 

Додаток Г

3-й субтест методика для визначення рівня розумового розвитку дітей 
 Уважно прочитайте ці приклади. В них зліва написана перша пара слів, які знаходяться в якому-небудь зв'язку між собою (наприклад: ліс/дерева). Справа - одне слово над рискою (наприклад: сад, двір, город, театр, книги). Тобі потрібно вибрати одне слово з п'яти під рискою, яке зв'язане з словом над рискою (бібліотека) точно так, як це зроблено в першій парі слів: ліс/дерева. 

Приклад: ліс/дерева= бібліотека/сад, двір, театр, город, книги.
Значить, потрібно встановити, по-перше, який зв'язок між словами, а потім встановити такий же зв'язок в правій частині Потрібне слово виписати.

а) огірок/овоч = троянда/бур’ян, роса, садок, квітка, земля,
б) вчитель/учень = лікар / хворі, палата, хворий, термометр, койки;

в) город/морква = сад/паркан, яблуня,колодязь, лавка,квіти
г) квітка/ваза = дзьоб, чайка, гніздо, яйце, пір’я
д) рукавичка / колготи = чобіт / шкарпетка, шкіра, нога, щітка

е) темний / світлий =  мокрий / сонячний, слизький, сухий, теплий, холодний

ж) годинник / час = термометр / скло, температура, ліжко, хворий, лікар;
з) машина/мотор = лодка / ріка, моряк, болото, парус, хвиля;

з) стілець / дерев’яний = голка / гостра, тонка, блискуча, коротка, стальна

і) стіл / скатерть = підлога / меблі, килим, пилюка, дошка, цвях.
Додаток Д

4-й субтест методика для визначення рівня розумового розвитку дітей 
Ці пари слів можна назвати однією назвою, наприклад: штани, плаття – одяг, і записати її:

а) віник, лопата__________________
       е) шафа, диван________________

б) окунь, карась__________________
       є) день, ніч____________________

в) літо, зима_____________________
       ж) слон мурашка_______________

г) огірок, помідор________________
        з) червень, липень______________

д) бузок, шипшина_______________ 
        і) дерево, квіка_________________
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